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初中物理八年级上册教案
教师：贾宝麟           撰写时间：2016/9/17      上课时间：
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教学内容： 粤教版八年级物理上册 2.1 我们怎样听见声音
教学目标：
(一)、知识与技能：

（1）、知道声音是由物体振动产生的；

（2）、知道声音是以波的形式传播的，知道声音的传播需要介质，不同介质传播声音的快慢不同；[image: image2.png]n
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（3）、了解声波进入人耳后引起听觉的过程.

(二)、过程与方法：

（4）、通过观察和实验，研究声音的产生及传播的条件，领悟其中的研究方法—转换法；[来源:Zxxk.Com]
(三)、情感态度与价值观： 

（5）、通过探究声音的产生及传播的条件，感受实验的严谨性及合作交流的重要性，养成乐于探索自然和日常生活中的物理道理的习惯；

（6）、关注保护听觉的重要性，培养关系[image: image3.png]n
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帮助聋哑人的爱心. 
教学重点：

知道声音是以波[image: image4.png]n
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的形式向外传播，知道声音的传播需要介质，不同介质传播声音的快慢不同.

教学难点：
　声音产生的原因及传播条件.
教具准备：

多媒体课件制作，音叉，小锤.
教学时数：一课时
教学过程：
一[image: image6.png]n
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、基本[image: image7.png]n
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训练、激趣导入
1、演示实验：在黑板上写一行字，用黑板擦擦掉，留一些粉笔灰在黑板上，然后用手指敲黑板，让同学们观察粉笔灰掉落[image: image8.png]n
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，并且听声音[image: image9.png]n
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. 
2、提出问题：敲打黑[image: image10.png]n
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板为什么会响，粉笔灰为什么会掉？ 
要揭开上述现象的奥秘，必须搞清声音是怎样产生的，这就是这节课咱们要学习的新内容：我们怎样听见声音.
[板书]我们怎样听见声音
二、导入新课、探究新知
1、学习目标：知道声音是由物体振动产生的；知道声音是以波的形式传播的；知道声音的传播需要介质，不同介质传播声音的快慢不同.
2、新课讲解
[活动1][image: image11.png]n
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观察发声物体的振动
A、 敲击音叉，然后用手握住音叉，仔细观察发生的现象；
B、 把手指放在正在播放音乐的扬声器上，感受一下扬声器的振动.
让同学们猜想声音的产生具备什么条件？
[讲解]：1、声音是由于物体振动而产生的，以及讲什么是声源（正在发声的物体）；
2、声音是以波的形式传播[image: image12.png]n
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的，讲解什么是声波. 
[板书] 声音是由于物体振动而产生的，是以波的形式传播的，声源和声波的概念.
[活动2]传声试验：A、真空能传声吗？B、听水中传出的声音；C、隔墙听音.
[讲解] 声音需要气体、液体、固体等作为传播的介质.
[板书] 声音需要气体、液体、固体等作为传播的介质.
[想一想]声音在气体、液体、固体中传播时，哪种传播速度更快？[image: image13.png]n
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[阅读]1、“声音传播有多快”，找到声速的概念，知道在气体、液体、固体中声音传播的快慢；

2、“人怎样听见声音”，了解认听到声音的过程；
3、“贝多芬的故事”，了解耳聋的成因以及听声音的另一种方式—骨传导，并进行情感态度及价值观的教育.
三、巩固练习：自我评价与作业第4题，第2题.
四、课堂小结：
1、声音是由于物体振动而产生的，是以波的形式传播，传播需要气体、液体、固体等作为传播的介质，在不同介质中传播的快慢是不一样的.
2、外界声音传至鼓膜，引起鼓膜的振动，振动通过听小骨传到耳蜗，再通过听神经将信息传到大脑产生听觉.
四、作业设计
 “亮点激活”2.1节所有作业
板书设计：

1、主板书写声音的产生、传播、传播需要介质、听觉的产生等；
2、副版书写活动观察到的现象，同学对问题的回答等.[来源:Z*xx*k.Com]
教学反思：

1、声音是由物体振动产生的；
2、声音的传播需要介质，不同介质传播声音的快慢不同，学生在这部分的学习过程中，通过实验和探究经历，掌握的比较好.

3、还是有部分同学对于物体[image: image14.png]n
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接的研究和体验，理解起来稍微显现出一些困难.
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